


　
大
河
ド
ラ
マ
で
注
目
度
が
高
ま
っ
て

い
る
田
沼
意
次
は
、幕
府
の
側
用
人
・

老
中
と
し
て
政
権
を
担
い
つ
つ
、相
良

藩
主
と
し
て
牧
之
原
の
基
礎
を
築
い

た
名
君
で
も
あ
り
ま
し
た
。従
来
は

「
賄
賂
政
治
家
」の
代
名
詞
と
さ
れ
た

意
次
で
す
が
、近
年
は
幕
府
財
政
の

立
て
直
し
や
日
本
の
近
代
化
に
貢
献

し
た
開
明
的
政
治
家
と
し
て
再
評
価

さ
れ
て
い
ま
す
。江
戸
時
代
中
期
に
築

か
れ
た
相
良
城
は
、意
次
の
失
脚
と
と

も
に
破
却
さ
れ
ま
し
た
が
、か
つ
て
の

城
下
町
に
は
意
次
の
功
績
を
伝
え
る

遺
構
が
残
り
、相
良
城
や
田
沼
家
ゆ

か
り
の
品
々
を
保
存
す
る
寺
院
が
点

在
し
て
い
ま
す
。今
も
な
お
地
元
に
愛

さ
れ
続
け
て
い
る
お
殿
様・田
沼
意
次

侯
の
功
績
と
面
影
を
辿
る
旅
へ
出
か

け
ま
し
ょ
う
。

「生誕300年に際し建立された田沼意次の銅像と、相良城趾の石碑（徳川家達筆）」
1758年に相良藩主となった意次は、1767年から相良城の築城に着手。1780年に城が完成すると、見分のために生涯唯一のお国入りを果
たし、10日間滞在した。10代将軍家治の逝去により意次が失脚すると、相良城は取り壊され、完成からわずか8年でその姿を消した。現在、
城跡には市役所や史料館、小・中学校、高校が建っている。

「田沼意次40代の姿を描いた肖像画（牧之原市史料館所蔵）」
9代・10代将軍に仕え、史上唯一の老中兼側用人を務めた意次
は、相良藩主としても手腕を発揮した。将軍から「またうど（正直
で律儀）」の者と評された為政家で、相良藩の港や街道の整
備、製塩や養蚕の殖産興業など様 な々政策を行い、領内を繁栄
させた名君として高く評価されている。

「遠州国相良城図　（提供・聖心女子大学図書館）」
相良城は萩間川河口の右岸に建てられた近世城郭で、広さは東西
500m、南北450m。天守はなく、本丸御殿と三重櫓が築かれてい
た。当時の城下割が、今の町の基盤になっている。

意次が行った政策の一つが「貨
幣改革」。「南鐐二朱銀」を発行
し、貨幣鋳造による貨幣統一を行
った。「南鐐二朱銀8枚で小判
（金）1両に交換する」という意味の
刻印が打たれている。牧之原市
史料館で実物を見ることができる。 南鐐二朱銀



　

東
海
道
の
藤
枝
宿
と
湊
町・城
下
町

と
し
て
栄
え
た
相
良
を
結
ぶ
約
28
キ
ロ

の「
田
沼
街
道
」。田
沼
意
次
が
整
備
し

た
こ
の
街
道
と
、街
道
沿
い
に
残
さ
れ
た

意
次
ゆ
か
り
の
城
址
や
寺
社
、地
域
に

残
る
郷
土
料
理
や
伝
統
行
事
な
ど
の
文

化
財
が
令
和
6
年
度「
し
ず
お
か
遺

産
」に
認
定
さ
れ
ま
し
た
。意
次
が
相

良
か
ら
江
戸
に
戻
る
際
、海
沿
い
を
通

る
こ
の
街
道
を
通
っ
た
こ
と
で
、大
井
川

の
下
流
を
渡
る
新
た
な
渡
河
地
点
を
持

つ
道
と
な
り
、非
公
式
ル
ー
ト
な
が
ら
地

域
の
活
性
化
に
つ
な
が
り
ま
し
た
。こ
の

道
を
使
う
人
々
が
意
次
を
慕
い
、いつ
し

か「
田
沼
街
道
」と
呼
ぶ
よ
う
に
。城
下

と
街
道
沿
い
に
は
様
々
な
物
語
が
紡
が

れ
、そ
の
歴
史
を
今
に
伝
え
て
い
ま
す
。

　

県
内
の
魅
力
的
な
歴
史
文
化
資
源

を
多
く
の
人
に
知
っ
て
も
ら
い
、現
地

を
訪
れ
て
も
ら
う
た
め
に
、令
和
4
年

度
か
ら「
日
本
遺
産
」の
県
内
版
と
し

て
設
け
ら
れ
た
県
の
認
定
制
度
で
、現

在
7
つ
の
ス
ト
ー
リ
ー
が
認
定
さ
れ
て

い
ま
す
。

取材協力
牧之原市役所　
大河ドラマ活用推進室　主任
長谷川 倫和さん

勝草橋（田沼街道藤枝側起点）
藤枝宿を出て瀬戸川を渡った袂か
ら、東海道と田沼街道が分岐した。
現在ここに田沼街道蹟がある。

田沼街道蹟

田沼街道における大井川越
えの経路跡（左岸）。当時は
下流（下瀬）を渡ることは御
法度の非公式ルートだった。

樹齢1000年といわれるソテ
ツ。意次がお国入りの際、能
満寺で休憩をとった。

江戸時代の大庄屋、大鐘家の
邸宅。主屋は18世紀初頭、長
屋門は1781年の建築。目の前
を田沼街道が通り、当時の景
観を伝える石垣が残っている。

相良城の二の丸を囲む土
塁跡に今も残るマツ。二の
丸跡には相良小学校が
建っている。

1786年に意次が本堂を再建。本堂
の脇には田沼家専用の玄関が設
けられ、開山堂には意次や子の意
知など歴代の位牌が祀られている。

相良城本丸御殿にあった杉戸絵。
虎や鳳凰が描かれた狩野派の筆
によると伝わる。

相良城外堀の石垣。城内と相
良湊をつなぐ船着き場の跡で、
仙台藩主・伊達家が石材を寄
進したと伝えられている。

相良湊や川崎湊の廻船問屋に
よる海上安全・商売繁盛を願う神
事。意次が進めた海運業の繁栄
が伝統行事となり、市内4カ所の
神社で行われている。

湊橋（田沼街道相良側
起点）写真奥に見えるの
が現在の湊橋。起点の
道標は、牧之原市指定
の史跡・仙台河岸近くの
大和神社の角にある。

田沼意次をきっかけに、牧之原市に
ついてもっと知っていただければと
思います。歴史的な史跡や名所だ
けでなく、さがらサンビーチの絶景も
おすすめです。ぜひお越しください。
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意
次
が
領
地
の
相
良
を
訪
れ
た
の

は
、城
完
成
時
の
１
度
だ
け
で
す
が
、江

戸
で
老
中
を
務
め
な
が
ら
、相
良
の
城

下
町
の
整
備
や
製
塩
や
養
蚕
、櫨（
は

ぜ
）栽
培
な
ど
産
業
を
振
興
し
、地
域

の
活
性
化
に
努
め
ま
し
た
。相
良
か
ら

藤
枝
へ
続
く
田
沼
街
道
や
、相
良
湊
の

整
備
に
よ
り
物
流
も
盛
ん
に
な
り
、海

運
業
の
繁
栄
を
伝
え
る
市
内
4
カ
所

の
御
船
神
事
な
ど
様
々
な
伝
統
文
化

が
、今
に
受
け
継
が
れ
て
い
ま
す
。街
を

散
策
す
れ
ば
、田
沼
家
に
ち
な
ん
だ
名

物
な
ど
、思
い
が
け
な
い
出
会
い
が
待
つ

牧
之
原
市
で
、地
元
の
人
々
に
愛
さ
れ

る
意
次
像
を
探
って
み
ま
せ
ん
か
。

田沼家の家紋
入りの太鼓。
海賊退治など
多くの伝説が残る。
地元の人々が守り伝えた田沼家
ゆかりの宝物の一つ。



2025年6月30日（当日消印有効）
●プレゼント当選者の発表は、
　賞品の発送をもって代えさせて
　いただきます。

〒422-8621
静岡市駿河区曲金三丁目8番1号
静岡県信連JA企画推進部　
『JAmp』プレゼント係

郵便ハガキに①郵便番号②住所
③氏名④年齢⑤電話番号⑥希
望賞品（第１希望・第２希望）⑦本
号の感想や「こんな特集を読みた
い」というご意見を明記の上、下記
宛先までご応募ください。

p r e s e n t

皆様からお預かりした個人情報につきましては、『ＪＡｍｐ』誌面作成の参考、
プレゼント送付に必要な範囲でのみ利用させていただきます。法的開示要請以外に、
ご本人の同意なく第三者への提供は致しません。

ご応募いただいた方の中から抽選で、
ご希望の商品をプレゼントします。

※応募状況によりご希望の賞品と異なるものが当選する場合もございます。

「見本」

郷
土
の
歴
史
資
料
な
ど

2
0
0
点
以
上
を
所
蔵・展
示

し
て
い
る
牧
之
原
市
史
料
館
で

は
、2
0
2
6
年
1
月
12
日
ま

で「
田
沼
意
次
の
新
時
代
展
」

を
開
催
中
。意
次
を
は
じ
め
相

良
藩
に
関
す
る
新
発
見
資
料

や
、同
時
代
に
花
開
い
た
天
明

文
化
に
関
す
る
資
料
を
展
示

し
て
い
ま
す
。意
次
の
肖
像
画

や
遺
品
を
は
じ
め
、田
沼
家
の

家
紋「
七
曜
紋
」が
入
っ
た
ゆ
か

り
の
道
具
類
な
ど
見
ど
こ
ろ
多

彩
。教
科
書
に
は
載
せ
き
れ
な

い
詳
細
な
取
り
組
み
の
紹
介

や
、将
棋
好
き
だ
っ
た
エ
ピ
ソ
ー

ド
等
も
触
れ
る
こ
と
が
で
き
、

初
心
者
か
ら
歴
史
好
き
ま
で
、

幅
広
く
楽
し
め
ま
す
。

地元出身の漫画家による展示で、意
次の幼少期から失脚するまでの歴史
を楽しく学べる。 意次の知られざる姿を伝える資料や展示物が充実。館内

を一周することで意次が行った政策や功績がよくわかる。

1階入口にある大江八幡宮の例祭で
使われた神輿。意次が寄進した。

浮世絵や歌舞伎などの文化も花開い
た田沼時代。戯作や浮世絵の出版も
盛んになった。蔦屋重三郎が出版した
実物本も展示中。

意次の貨幣改革も紹介。三貨（南
鐐二朱銀、五匁銀、四文銭）も見ら
れる。

相良城の本丸跡に建つ牧之原市史料館。当時の城を
模した外観になっている。

お米券 
2,000円分
（500円×4枚）…3名様

鳥羽漆芸
「うるしの冷酒グラス」
…1名様
「今宵の酒は旨い！」̶ ̶
思わずそんな声がもれる、
粋な漆のグラスです。

意次くん

田
沼
意
次
の
生
涯
や
実
績
を
辿
る
な
ら
、

ま
ず
は
牧
之
原
市
史
料
館
へ
。

大
河
ド
ラ
マ
展
も
お
す
す
め
で
す
。

牧之原市史料館

「二朱銀」405円（税込）
甘蔵さかした
牧之原市坂部4972 TEL：0548-29-0507

「陣太鼓最中」180円（税込）
御菓子司　扇子家
牧之原市福岡4 TEL：0548-52-0218

～意次にちなんだ銘菓もいろいろ～
陣太鼓

100年以上受
け継がれる、意
次ゆかりの銘
菓 

二朱銀
意次が貨幣改
革で発行した
「南鐐二朱銀」
がモチーフ　

企画展「田沼意次の新時代展」   
令和8年1月12日（月・祝）まで

■アクセス
公共機関/ JR静岡駅より特急静岡相良線バスで
「相良本通」下車。徒歩5分。
東名高速道路/
相良牧之原ICより 相良市街地方面へ車で約20分
新東名高速道路/
島田金谷ICより 相良市街地方面へ車で約40分

料　金：大人220円　小人110円 ※1階展示室のみ（2階は無料）
場　所：牧之原市史料館　1階および2階の一部
時　間：午前9時～午後4時
休　館：月曜日・祝日の翌日
　　　駐車場 あり
住　所：牧之原市相良275-2
TEL： 0548-53-2625（牧之原市史料館）
　　　 0548-53-2626（牧之原市大河ドラマ活用推進会）
　　

「大河ドラマ『べらぼう～蔦重栄華乃夢噺～』展 静岡まきのはら」も必見
番組紹介パネル、出演者直筆サイン、ドラマで使用衣装や小道具などを展示。

料金 ： 無料　場所 ： 牧之原市史料館 2階

マンガふるさとの偉人
「田沼意次物語～
新時代への一手～」　
発行 牧之原市…1名様
田沼意次侯生誕300年記念
事業実行委員会が企画・監修した、
貴重な一冊。9代将軍・徳川家重、
10代将軍・家治に重用された
意次侯の功績や偉業が、
わかりやすく描かれています。

鳥羽漆芸
「うるしの酒盃」
…1名様
富士山が描かれた
縁起の良いデザイン。
金箔の輝きと赤い漆の
コントラストが美しく、
特別なひとときを
演出します。



素地に漆と砂を交互に塗り固めたも
ので、大正13年に初代鳥羽清一氏
が完成させた革命的技法。静岡県の
無形文化財指定。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

取材協力

購入方法

金剛石目塗とは

グラスにはられた箔の上に生漆を薄
く塗り、乾かないうちに、ふるいにかけ
た良質な川砂を蒔きつけて乾かす。
この工程を繰り返し、表面を程よく研
ぎ、質感のある石目に仕上げていく。

石目塗グラス 工程

鳥羽漆芸
鳥羽俊行さん
漆器の未来形を創り出したいという思い
で、日々、チャレンジを続けています。
伝統的なものから現代的なものまで揃う
ショールームに、お気軽にご来場ください。

　
伝
統
産
業
の
未
来
を
考
え
る
と
き
、

「
作
る
側
の
後
継
者
不
足
」と
同
様
に

「
使
う
側
の
変
化
」も
外
せ
な
い
問
題
で

す
。屠
蘇
器
や
重
箱
、椀
や
箸
と
、昔
は

暮
ら
し
の
中
に
あ
っ
た
漆
器
が
、親
と

子
、孫
が
同
居
せ
ず
、使
わ
れ
る
場
面

も
減
っ
た
昨
今
は
、扱
い
方
が
伝
わ
ら

ず
、わ
か
ら
な
い
か
ら
使
え
な
い
悪
循
環

に
な
っ
て
い
ま
す
。「
漆
は
水
に
強
い
も

の
。傷
ん
だ
ら
塗
り
直
し
て
使
え
ま
す
」

と
三
代
目
の
鳥
羽
さ
ん
。高
級
品
だ
か

ら
と
仕
舞
い
込
ま

ず
に
、大
切
な
も

の
だ
か
ら
こ
そ
使

う
、そ
ん
な
暮
ら

し
方
に
切
り
替
え

て
み
ま
せ
ん
か
。

鳥羽漆芸
静岡市駿河区大坪町1-3
TEL 054-285-1177
営業時間　10時～18時
定 休 日　土日祭
https://toba-japan.com

●店頭
・鳥羽漆芸ショールーム
（電話・FAX・メールも可）
TEL ０５４-２８５-１１７７ 
FAX ０５４-２８５-１３２７
メールtoba@toba-japan.com

　
古
く
は
今
川
時
代
の
文
献
に
記
さ
れ
、

江
戸
時
代
に
は
国
内
外
に
名
を
広
め
た

静
岡
の
漆
器
。そ
の
伝
統
技
術
を
受
け
継

ぎ
つつ
、新
た
な
扉
を
開
い
た
の
が「
漆
×
グ

ラ
ス
」の
シ
リ
ー
ズ
で
す
。鳥
羽
漆
芸
の
三

代
目
、鳥
羽
俊
行
さ
ん
が
当
時
の
ワ
イ
ン

ブ
ー
ム
に
着
目
し
、ガ
ラ
ス
に
漆
を
塗
る
と

い
う
試
み
に
挑
戦
。〝
洗
う
と
取
れ
る
〞、

〝
温
度
変
化
で
剥
げ
る
〞な
ど
試
行
錯
誤

を
繰
り
返
す
中
で
、鎧
兜
に
も
用
い
ら
れ

て
い
た
漆
の
歴
史
を
思
い
起
こ
し
、金
属
と

の
相
性
は
い
い
は
ず
だ
と
、ガ
ラ
ス
に
ま
ず

金
箔
を
は
る
こ
と
に
。そ
の
上
に
漆
を
塗

り
、乾
か
な
い
う
ち
に
砂
を
蒔
き
つ
け
る

金
剛
石
目
塗
の
下
地
の
技
術
を
活
か
す
こ

と
で
、漆
を
ガ
ラ
ス
に
定
着
さ
せ
る
こ
と
に

成
功
し
ま
し
た
。初
代
鳥
羽
清
一
氏
が
創

案
し
た
金
剛
石
目
塗
を
活
か
し
た
程
よ
い

手
触
り
と
、金
銀
箔
や
色
漆
が
美
し
く
映

え
る
ド
レ
ス
ア
ッ
プ
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生活様式の変化によって漆器
を使うシーンが減少している現
状を惜しんだ三代目が、初代が
築いた唯一無二の技術を日常
の暮らしに落とし込んだ「漆×グ
ラス」シリーズ。自分へのご褒美
にも、大切な方への贈り物にも
良し。いつもの一杯がより一層
楽しめそうですね。

うるしのグラスや金剛石目塗が並ぶ
ショールーム。実際に手にとり、その美
しさや実用性を確かめられる。

「漆×グラス」の新提案はワイングラ
スから始まった。金剛石目塗による漆
の深い色味、マットな手触りが魅力。

美しい柄の和紙を使った和紙グラ
ス。花鳥風月を感じる文様や日本画
をモチーフにしたものがある。

・駿河の工房 匠宿 （静岡市駿河区丸子）
・駿府楽市 （静岡駅 アスティ内）
●オンライン
駿河トラッド（静岡特産工業協会）
https://www.suruga-trad.jp/

うるしの和紙グラス 各7,040円

うるしの
ワイングラス（青・赤）　
各6,600円（税込）

うるしのロックグラス（金箔・ホワイトゴールド箔）　
各6,600円（税込）
うるしのロックグラス（金箔・ホワイトゴールド箔）　
セット 13,200円（税込）



2025年は所得税に大きな改正があります。基礎控除の金額や、給与所得控除の最低ラインの
金額などが変更され、会社員・自営業者・年金生活者など幅広い人に影響があります。
誰にどんな影響が生じるのかを、わかりやすく解説します。

合計所得金額2,350万円以下の者であれば、
給与所得者だけでなくすべての人に影響があります。

令和7年以降の所得税について、基礎控除の額を最高48万円から
最高95万円に引き上げる改正が行われるそうですが、
皆一律に95万円控除されるのでしょうか。

●改正の内容 

●給与所得控除とは 

対象者は、給与所得者で、
年収190万円未満の人になります。

給与所得控除の最低保障額が55万円から
10万円引き上げられ65万円になるそうですが、
年収400万円の会社員の私にも恩恵はありますか。

＜給与所得控除の上限額推移＞
①　　　　  ～平成24年　　　　　　　 　　　　上限額なし

②平成25年～平成27年　 　　　　　1,500万円超　　 　245万円

③平成28年　　　　　　　　　　　　　1,200万円超　　 　230万円

④平成29年～平成31年    　　　　　　1,000万円超　　 　220万円

⑤令和2年～　　　　　　　　　 　　　850万円超　　 　195万円

当時の建前としては「給与が増えるにあたり必要経費も比例して増える訳ではな
い」との理論からでしたが、「税を負担する能力の高い高所得者から増税しよう」
との考えが透けて見えます。

給与所得控除とは、給与所得者の所得税や住民税を計算するときに、給
与収入から差し引くことができる控除額をいい、「必要経費の概算控除」
と「他の所得との負担調整のための特別控除」という２つの性格をもって
います。
給与収入に応じて控除額が増加する仕組みとなっていて、給与収入が増
加すればするほど基本的には給与所得控除も増加します。ただし、平成
25年からは給与収入が一定金額を超える場合は、給与所得控除に上限
が設けられました。

令和7年分の所得税、及び令和8年度分の住民税から、給与
所得控除の最低保障額が、55万円から65万円に引き上げ
られました。また、給与所得控除の引き上げ額（10万円）と
基礎控除額の最高引き上げ額（47万円）とをあわせること
により、給与所得者の所得税の課税最低限（いわゆる年収の
壁）が103万円から160万円（扶養の判定は123万円）に
引き上げられました。これにより年間の就業時間の調整も緩
和されることになります。
しかし、前回の令和２年の改正時には、給与所得控除が最低
保障額だけでなく、全ての段階で10万円引き下げられまし
た。今回の改正では、引き上げが収入金額190万円以下の
所得者に限定され、税収の減額を抑える構図となっていま
す。よって、給与所得控除について年収190万円超の方は
何の影響も恩恵もありません。

基礎控除は生活保障的意味合いから設けられている所得控除です。物価が上昇しても基礎控除が
変わらないと、実質的な税負担が増えるという課題があります。また基礎控除の拡大は高額所得者
ほどその恩恵が大きくなる性質を持っています。

改正後（令和7年）令和2年～令和6年

給与所得控除額
収入金額

給与所得控除改正内容

162.5万円以下

180万円以下

190万円以下

360万円以下

660万円以下

850万円以下

850万円超

1,000万円以下

1,000万円超

平成29年～平成31年

65万円

収入金額×40％

収入金額×30％＋18万円

収入金額×20％＋54万円

収入金額×10％+120万円

220万

55万円 

収入金額×40％－10万円

収入金額×30％＋8万円 

収入金額×20％＋44万円

収入金額×10％＋110万円

195万円

65万円

収入金額×30％＋8万円

収入金額×20％＋44万円

収入金額×10％＋110万円

195万円 

●基礎控除とは  



税理士　柴原一

所得税を少しでも軽くしたい場合、「控除」は見逃せない仕組みです。「所得税の控除とは何か」「どんな種類があるのか」、
自分に合った控除を押さえることで、家計の負担軽減に役立ててください。

20歳、大学生の子供がいて、学業の合間にアルバイトをしています。
親の扶養控除適用の観点から、子供には「年収で103万円を超えないように」と
伝えてきましたが、令和7年からどのように変わりますか。
基礎控除と給与所得控除の改正により、子供の給与収入が123万円までは、
親は扶養控除の適用を受けられます。

●大学生アルバイトを想定した特定親族特別控除 

●改正の内容 

昭和
27年 適用

開始年

基礎控除額改正の推移（所得税）●改正の推移 
令和元年改正前は、所得金額の大小にかかわらず所得から
一律に一定額を控除する所得控除方式が採用され、物価
変動に伴い控除額を増額する改正が続いていました。しか
し、高額所得者ほど税負担の軽減額が大きくなることは望
ましくないとの指摘から、所得控除に一定の上限を設けて
所得の増加に応じて控除額を逓減（ていげん）・消失させる
「逓減･消失型所得控除方式」となりました。本来、生活費の
最低限の控除の性質を持つ基礎控除は、所得金額の大小
にかかわらず納税者全員について一律控除されるべきと
言われてきました。しかし、高額所得者について「逓減・消失
型所得控除方式」が導入され、合計所得金額が2,500万
円を超える場合には基礎控除はゼロになりました。

令和2年改正の際は、基礎控除額の10万円増額分だけ給与所得控除額を減額しており、
控除額全体としては増減なしと考えて良いでしょう。実質的には平成7年から令和6年まで
の30年間は基礎控除額の変化はなく、この期間の長さに「失われた30年」の気配を感じ
ます。こうした時代の流れを経て、令和7年分の所得税から、基礎控除額の金額が最高48
万円から最高95万円に引き上げられました。右下表を参考に、給与収入160万円の人を
考えてみましょう。合計所得金額は160万円－65万円（給与所得控除）=95万円となりま
す。ここから基礎控除95万円を適用すれば課税所得はゼロ、よって給与収入160万円ま
での人は所得税がかからないことになります。これが新160万円の壁とよばれているもの
です。なお、税収減に強く反対する都道府県の意向を踏まえて住民税について改正はなく、
基礎控除額は令和3年度以後の個人住民税に適用されている金額（最高43万円）のまま
変更はありません。     
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最高
48万円
（注1）

最高
58万円
（注2）

大学生の年代（19歳～22歳）は、最も学費がかかる時期
であるため、特定扶養控除として他の扶養控除より控除額
が63万円と高く設定されています。この扶養控除の適用
要件である合計所得金額を1円でも上回ると、扶養控除が
一切適用できなくなり、控除額63万円→0円になる崖のよ
うな落差を解消するため、新たに特定親族特別控除が創設
されました。イメージとしては、配偶者控除と配偶者特別控
除の関係に似ています。特定扶養控除の具体的な金額は
次のとおりです。なお、学生であっても23歳以上の者には
適用できません。

昭和27年に一桁から始まった基礎控除額がぐんぐん増えて行く様子から、
高度経済成長の息使いが聞こえてくるようです。

（注1） 2,400万円超～2,500万円以下  控除額逓減　　
　　　2,500万円超  控除額 0円
（注2） 下表参照

【参考】

改正後

住民税

改正後

所得税

特定親族
特定控除

扶養控除

子の合計所得金額

103万円

123万円

150万円

155万円

160万円

165万円

170万円

175万円

180万円

185万円

188万円

48万円以下

48万円超58万円以下

58万円超85万円以下

85万円超90万円以下

90万円超95万円以下

95万円超100万円以下

100万円超105万円以下

105万円超110万円以下

110万円超115万円以下

115万円超120万円以下

120万円超123万円以下

改正前

63万円

0円

63万円

63万円

61万円

51万円

41万円

31万円

21万円

11万円

6万円

3万円

改正前

45万円

0円

45万円

45万円

41万円

31万円

21万円

11万円

6万円

3万円

子の収入が給与所得のみ
の場合の年収

●創設の背景 
今から20数年前、とある地方の田舎町、学生アルバイトの
時給は650円でした。令和6年の最低賃金は、全国加重平
均で1,055円、一番低い秋田県でも951円です。最低賃
金は上がったのに、年収の壁は長らく103万円から変わら
ないままでしたが、今回の改正により、ついにこの強固な壁
に風穴が空きました。

令和6年

令和7年から  

130万円

103万円

187万円

123万円

123万円

188万円

勤労学生控除
27万円

基礎控除
95万円

給与所得控除
55万円

基礎控除
（=扶養要件所得）

48万円

給与所得控除
65万円

扶養親族の所得要件と給与所得控除の改正により子の給与収入が123万円までは、親は扶養控除の適用を受けられます。また、
123万円を超えても150万円までは63万円の控除が受けられ、その後、段階的に控除額が減っていくしくみが創設されました。

合計所得金額 基礎控除

　　　　　　　　132万円以下　 （200万円）

132万円超　　　336万円以下　（475万円）

336万円超　　　489万円以下　（665万円）

489万円超　   　655万円以下   (850万円)

655万円超　　2,350万円以下（2,545万円）

2,350万円超　2,400万円以下（2,595万円）

2,400万円超　2,450万円以下（2,645万円）

2,450万円超　2,500万円以下（2,695万円）

2,500万円超

95万円

88万円 *

68万円 *

63万円 *

58万円

48万円

32万円

16万円

  0万円

・(　)は、合計所得金額が給与のみであるとした場合の収入金額
・＊は、令和7年及び令和8年の2年間のみの金額、その後は58万

学生の
所得税が
非課税と
なる年収

・親の扶養親族
 である年収
・親は特定
 扶養控除
 (63万円)あり

学生の
所得税が
非課税と
なる年収

勤労学生控除
27万円

扶養要件
所得
58万円

・親は特定親族特別控除
（61万円～3万円）あり

・親は特定親族特別控除
（63万円）あり

・親の扶養親族である年収
・親は特定扶養控除
（63万円）あり
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■編集後記
　今年のNHK大河ドラマに登場して以来、ますます注目を集める偉人・田沼意次。
初めて訪れた牧之原市史料館には、江戸幕府の財政復興に貢献した為政者・意
次の遺品や、彼にまつわる家財・史料が豊富に展示されており、思わず見入ってしま
いました。ここを訪れれば、意次のすべてがわかるはずです。ぜひ足を運んでみてくだ
さい。見学の後は、もちろん、薫風爽やかな田沼街道を歩いてみるのもいいですね。

●JAバンク静岡ホームページでは、『JAmp』最新号をはじめ、バックナンバーもご紹介しています。
　トップページよりご覧ください。

今回の『JAmp』はいかがでしたか?あなたのご意見、ご感想をお聞かせください。
ハガキをお送りいただいた方の中から抽選でプレゼントをさし上げます。 
応募方法は、本誌 p3 をご覧ください。

「梅はその日の難逃れ」という諺があるよ
うに、梅干しは古くから健康に良い食べ
物とされてきました。昔の旅人は、訪れた
土地の風土病から身を守るため、梅干し
を薬として携帯していたと言われていま
す。梅干しには殺菌効果や滋養強壮の
効能があり、体に良いとされています。JA
おおいがわの梅の多くは、島田市伊太で
栽培され、さまざまな品種が育てられてい
ます。特に「八房（やつふさ）」は古くから
多く栽培されており、小さな種と肉厚な果
肉が特徴です。その他にも「南高」「改良
内田」「白加賀」などがあり、改良内田や
白加賀は梅酒に適しているため、JAおお
いがわ管内の酒造会社へ原料として出
荷されています。

DATA★品　　種　八房、南高、
改良内田、白加賀等
★収穫時期
小梅：５月上中旬　
大梅５月中旬～６月中旬頃まで

JAおおいがわファーマーズマーケットまん
さいかん、KADODEOOIGAWA 等

詳しくはお近くのＪＡまでお問い合わせください。

香りも味も一級品！自慢のおいしい梅をめしあがれ。

栄養成分・効用

主要成分のクエン酸・リンゴ酸を主体と
する有機酸による抗菌作用

ＪＡ大井川
島田営農経済センター

石田 湧己さん

島田市伊太の梅は、梅干しはもちろん、梅酒や梅ジュースに。
さらに、梅ゼリーなどのお菓子にもぴったり。
お子さまからお年寄りまで、お好みに合わせて楽しめます。

梅は、梅干しや梅酒などを味わう
楽しみだけでなく、眺める楽しみも。
ほんのり漂う梅の香りに包まれる、
癒しのひとときも素敵ですね。
島田市伊太の梅の見頃は、
2月中旬から３月初旬ごろです。


